
福建省龙岩市漳平市2024-2025学年八年级上学期期中考试生物试卷
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题
1．青少年如果长期不注意坐、立、行的正确姿势，骨骼会发生变形，原因是(   )

A.骨太长、太软 B.骨内无机物的含量高

C.骨太短、太细 D.骨内有机物的含量比成年人高

2．青少年的长骨会不断地长长和长粗。与骨的长长密切相关的软骨层细胞位于(   )

A.骨骺端 B.骨密质 C.关节软骨 D.骨膜内层

3．我们在举起重物时，上臂完成右图动作过程中起支点和杠杆作用的结构分别是(   )

A.①② B.②④ C.②③ D.③④

4．当你伸肘时，起主要动力作用的是(   )

A.肱二头肌 B.肱骨 C.肱三头肌 D.肘关节

5．有经验的果农在果树开花季节往往会在果园里放养大量的蜜蜂，其主要目的是(   )

A.刺激子房发育 B.让花变得更鲜艳 C.帮助果树传粉 D.帮助果树消灭病虫害

6．在青海鸟岛建立自然保护区对斑头雁和棕头鸥进行保护的方式属于(   )

A.就地保护

B.易地保护

C.就地保护和易地保护相结合

D.国家法制管理方式

7．下列属于细菌病毒 是

A.烟草花叶病毒 B.禽流感病毒 C.大肠杆菌噬菌体 D.艾滋病病毒

8．自制泡菜时，注入的料液要淹没菜蔬并将泡菜坛密封起来，其目的是隔绝空气，以

(   )

A.促进醋酸菌的发酵 B.促进乳酸菌的发酵

C.抑制醋酸菌的发酵 D.抑制乳酸菌的发酵

9．下列有关病毒、细菌和真菌的说法，正确的是

的



A.病毒都是对人类有害的 B.真菌对人类都是有益的

C.细菌和真菌的生殖方式相同 D.病毒、细菌及真菌的结构不相同

10．现全球流行的“新冠”肺炎由“新冠”病毒引起。“新冠”病毒与黄曲霉菌的共同之处

是(   )

A.都是单细胞生物

B.都可以用抗生素消灭

C.都是异养型生物

D.都没有成形的细胞核

11．生日对每个人来说都是重要的一天，这一天我们不应该只顾着接收祝福和礼物，

也应该感恩母亲给我们带来生命。我们在胎儿发育期与母体进行物质交换的结构是(   )

A.子宫 B.输卵管 C.羊水 D.胎盘

12．资料：1978年7月25日，世界上首例试管婴儿路易丝(女性)诞生。试管婴儿技术的

操作流程是：分别将卵细胞和精子取出后，置于试管内使其受精，并培养成早期胚胎

，再将早期胚胎植入母体内发育成胎儿，孕育成熟后产出。根据资料回答下列小题：

下列哪对夫妇可以通过试管婴儿技术得到亲生孩子(   )

A.丈夫正常，妻子卵巢发育不良

B.丈夫睾丸发育不良，妻子正常

C.丈夫正常，妻子输卵管堵塞

D.丈夫精子败育，妻子输卵管堵塞

13．1978年7月25日，世界上首例试管婴儿路易丝(女性)诞生。下图一是路易丝生命的

孕育过程，图二是女性生殖系统结构示意图。下列叙述正确的是(   )

A.图一卵细胞是路易斯生命的起点

B.图一过程①发生在图二的结构B中

C.图一过程②发育所需营养来自试管营养液

D.早期胚胎植入图二路易丝母亲的结构C中



14．下图中，路易丝的母亲长期不育，但仍然能表现出女性的第二性征，与维持第二

性征直接相关的器官是(   )

A.卵巢 B.输卵管 C.子宫 D.阴道

15．下列不属于青春期的发育特点的是(   )

A.形成生殖器官 B.出现第二性征

C.身高突增 D.心、肺功能增强

16．右图表示菜粉蝶和蝼蛄的发育过程，下列相关叙述正确的是(   )

A.甲属于不完全变态发育

B.乙属于完全变态发育

C.两者都是有性生殖、体内受精

D.图甲的④和图乙的③对农作物危害较大

17．下列植物的生殖方式中，属于有性生殖的是(   )

A.水稻用种子繁殖 B.月季用枝条扦插繁殖

C.马铃薯用块茎繁殖 D.橙树用砧木嫁接繁殖

18．小明的奶奶在笼子里养了三只鸡，其中有两只母鸡、一只公鸡，这只母鸡生的蛋

能孵出小鸡吗？下列分析正确的是(   )

A.不能，因为养在笼中，鸡蛋的质量差

B.能，但母鸡生的蛋只能孵出小母鸡

C.不能，因为群体中鸡的数量太少



D.能，因为母鸡蛋可能已受精

19．下列实验操作及其目的描述，错误的是(   )

实验名称 操作步骤 操作目的

A 探究蚂蚁的通讯行为 实验前将蚂蚁饥饿几天 积极找食

B 植物的营养繁殖 接穗和砧木的横切口吻合 使形成层对好

C 观察酵母菌 滴碘液 染色

D 观察霉菌 滴甘油 提供营养

A.A B.B C.C D.D

20．资料：2021年武夷山国家公园发现两种新物种——

武夷林蛙和多形油囊蘑。武夷林蛙属于两栖动物，多形油囊蘑属于大型真菌。回答(20

~21)小题：

关于青蛙的生殖和发育，下列叙述错误的是(   )

A.将受精卵产入水中发育 B.蝌蚪先后长出后肢和前肢

C.成蛙形成肺，用肺呼吸 D.发育的方式属于变态发育

21．下列植物的生殖方式中，与多形油囊蘑不同的是(   )

A.玉兰的嫁接 B.水稻的种子繁殖

C.地瓜的扦插 D.草莓的组织培养

22．下列选项中，符合下图中甲、乙、丙、丁四者之间关系的是(   )

选

项
甲 乙 丙

丁

A 骨骼肌 肌腱 肌腹
肌细

胞

B 微生物 细菌 真菌
酵母

菌

C
营养方

式
自养 异养 腐生

D 染色体 DNA 蛋白质 基因



A.A B.B C.C D.D

23．微生物种类繁多，下列关于微生物在生态系统中扮演的角色描述正确的是(   )

A.酵母菌能分解葡萄糖产生酒精和二氧化碳，属于生产者

B.青霉菌能通过营养菌丝吸收面包内的营养，属于消费者

C.硝化细菌能自行合成有机物，属于生产者

D.肺炎双球菌能寄生在人体细胞内，属于分解者

24．将发芽的马铃薯种在土壤中，一段时间后将长出新植株，马铃薯的这种繁殖方式

A.种子繁殖 B.嫁接 C.组织培养 D.营养生殖

25．进入20世纪后，几乎每年都有一种鸟类或哺乳类从地球上消灭，造成野生动物濒

危和灭绝的主要原因是(   )

A.自然灾害 B.天敌过多

C.动物病虫害 D.人类对生态环境的破坏

二、探究题
26．科学探究：学习了微生物制作发酵食品的知识，小雅同学在家里尝试制作泡菜，

她将孢子芥菜(又称“儿菜”)洗干净沥水，放入干净的泡菜坛里，注入煮沸冷却的凉

开水，加入一定量的食盐和白砂糖，倒入陈泡菜水一起淹没食材，密封发酵。

(1)用来制作泡菜发酵的微生物主要是______，泡菜发酵后变酸的原因是乳酸菌分解糖

类产生乳酸；泡菜水淹没食材，并将泡菜坛注水密封的目的_______；将水煮沸的目的

是_______。

(2)一周后小雅揭开泡菜坛盖，发现坛口长了一些“白花”。查阅相关资料，发现这种“白

花”是一种酵母菌，它的细胞结构与乳酸菌不同的是_______，其生殖方式是______。

(3)泡菜制作过程中会产生亚硝酸盐，摄入过量会对人体产生伤害。下图为用不同盐浓

度下孢子芥泡菜亚硝酸盐的含量，据图可知______%的食盐浓度腌制孢子芥菜较好，

且在第______天后食用既美味又健康。



三、读图填空题
27．蛙泳是一种模仿青蛙游泳的姿势，图二是关节结构示意图。据图回答。

(1)游泳前要做好充分的热身活动，避免抽筋。热身活动能促进消化系统、__________

_、血液循环系统的工作，为骨骼肌提供更多的营养和氧气。

(2)蛙泳时，屈肘划臂时肱二头肌所处的状态是___________。图二中，［②］_______

____及韧带保障了游泳时关节的牢固性，而关节的灵活性离不开［⑤］_________和

滑液的作用。

(3)游泳时，骨骼肌可释放某些物质，促进体内的葡萄糖释放进入血液，同时增加骨骼

肌对葡萄糖的摄取与利用，满足运动对___________的需求。

28．图1、图2、图3分别是海龟、鹰和袋鼠的示意图，图4是某同学绘制的动物骨、关

节和骨骼肌的关系模式图，据图回答。

(1)在水中生活的动物的运动方式以_____为主，但不同水生动物的具体方式不同，图1

所示为一只正在划水的海龟，海龟依靠_____划水。

(2)图2所示的是一只正在滑翔的鹰，其双翅伸展不动，身体正在向前下方飘行，这是

一种省力的飞行方式；鹰等鸟类的基本运动方式是_____，依靠______扇动空气而获得

上升和前进的动力。

(3)图3所示的是袋鼠，袋鼠的主要运动方式是______。

(4)图4中，正确的是______(填字母)。

29．“落红不是无情物，化作春泥更护花。”自然界的物质循环是时刻进行着的；生物

圈中的微生物在物质循环中发挥着重要作用。下



图是自然界中的物质循环示意图，据图回答：

(1)自然界中微生物的主要类群包括细菌、真菌和_______，图中营腐生生活的细菌和

真菌可把动植物遗体分解成无机盐、水和_______，这些物质又能被植物吸收和利用。

由此可见，微生物可作为_______参与自然界的物质循环。

(2)“得了灰指甲，一个传染俩”。灰指甲是由环境中的______感染而引起的。在发霉的

花生、玉米等粮食或粮食制品上，有些黄曲霉菌株可以产生一种致癌毒素，所以日常

生活中不要吃______的食物。

(3)在图中所示生态系统中，各种生物所占的比例维持在一个相对稳定的状态下。人们

不能随意杀灭某种动物，因为动物在维持_______中起着重要作用。

30．图甲、图乙、图丙分别是蝗虫、青蛙和人与生殖发育有关的示意图，请回答下列

问题：

(1)图甲是蝗虫的发育过程，它的发育依次经过受精卵、______、成虫等时期，而且幼

虫与成虫的差别不明显，像这样的发育过程称为______。

(2)图乙表示青蛙个体发育过程，其生命的起点是______



，其幼体有尾，用鳃呼吸，只能生活在水中，随着发育的进行，形成四肢，尾消失，

发育为能登陆生活的成蛙，成蛙主要依靠_______进行呼吸。

(3)在丙结构中，胎儿通过3和_______从母体的血液中获得氧气和营养物质，同时把产

生的二氧化碳等废物排到母体的血液里，再由母体排出体外；胎儿发育的场所是_____

__。

31．下图为女性生殖系统组成模式图，试填写有关内容。

(1)产生卵细胞和分泌雌性激素的器官是[1]________。1的主要功能是产生卵细胞、分

泌___________。这与男性生殖系统中的____功能相似。

(2)精子和卵细胞结合(即受精)的场所在[2]__________。

(3)有人把试管婴儿理解成在试管里生男生女，这是不准确的。其实试管婴儿是指用人

工的方法使精子与卵细胞结合，并进行早期胚胎发育，胚胎和胎儿的发育仍是在图中[

3]__________中进行。

(4)胎儿通过_________与母体进行物质交换，获得营养物质和氧，排出代谢废物。

四、填空题
32．阅读资料并回答问题。

资料一：地球上自从35亿年前出现生命以来，可能有10亿种生物存在过，如今绝大多

数已经消失。地质年代物种灭绝的速度极为缓慢，鸟类平均300年灭绝1种，兽类平均8

000年灭绝1种。有人估计，鸟类和哺乳类在1600—

1700年期间，大约每100年灭绝1种；在1850年到1950年期间，大约每10年灭绝1种；20

世纪后期以来，每三年就有两种鸟类灭绝。

资料二：一项研究显示了哺乳类和鸟类濒危或受到威胁的原因如下表所示：

原因 偷猎 栖息地丧失 外来物种的影响 其他原因

鸟类 20% 60% 12% 8%



哺乳类 31% 32% 17% 20%



(1)由资料一可知，生物多样性面临的威胁主要体现为物种灭绝的速度在_________。

(2)分析资料二可知，哺乳类和鸟类濒危或受到威胁的最主要原因是___________。

(3)党的二十大报告指出，要实施生物多样性保护重大工程。保护濒危物种应从生态系

统多样性、物种多样性和___________多样性三个层面采取措施。保护生物多样性最为

有效的措施是___________。

(4)作为中学生，你能为保护濒危的哺乳类和鸟类做些什么？___________(请举一例)。

33．中国农业科学院深圳农业基因组研究所黄三文团队应用“基因组设计”理论和方

法体系培育杂交马铃薯，并用杂交种子繁殖替代块茎繁殖，取得了颠覆性成果。“优

薯1号”的成功选育证明了杂交马铃薯育种的可行性，使马铃薯遗传改良进入了快速迭

代的轨道。

(1)马铃薯果实中有多粒种子，这些种子中的胚是由_______发育而来的，马铃薯该种

繁殖方式是______。

(2)马铃薯块茎经过长期反复种植后，常携带病毒，会影响产量，可以利用_______技

术对其进行脱毒处理。

(3)薯条加工型马铃薯品种是1902年育成的。100多年来，繁殖出的每一代都能保持味

道基本不变，原因是______。

(4)对新品种培育方面，马铃薯通过杂交种子繁殖比块茎繁殖更有优势的原因是______

。

五、判断题
34．我国酿酒技术历史悠久。《齐民要术》记载：将蒸熟的米和酒曲混合前需“浸曲发

，如鱼眼汤，净淘米八斗，炊作饭，舒令极冷”。意思是将酒曲浸到活化，冒出鱼眼大

小的气泡，把八斗米淘净，蒸熟，摊开冷透。判断下列说法是否正确。

(1)“浸曲发”过程中酒曲中的乳酸菌代谢加快。(   )

(2)“鱼眼汤”现象是微生物发酵时释放氧气形成的。(   )

(3)“炊作饭”是为了消除杂菌对酿酒过程的影响而采取的措施。(   )

(4)“舒令极冷”目的是防止蒸熟的米温度过高杀死酒曲中的微生物。(   )



参考答案
1．答案：D

解析：通过分析可知，青少年骨骼会发生变形的原因是骨内有机物的含量超过，弹性

大，不是骨内无机物的含量多、骨太短。

2．答案：A

解析：A.人在幼年的时候，骨骺端的软骨层能够不断产生新的骨组织使骨不断长长，

故A符合题意。

B.骨密质和骨松质都属于骨组织，骨组织又构成了骨质 

。骨密质主要分布在长骨骨干，骨密质质地致密，抗压抗扭曲性很强，配布于骨表面

，故B不符合题意。

C.关节包括关节面、关节腔、关节囊三部分。关节面包括关节头和关节窝，在关节头

和关节窝上有一层关节软骨，可以减少骨与骨之间的摩擦，减少振荡，故C不符合题

意。

D.骨表面的骨膜内层有成骨细胞具有再生功能，对骨折后骨的愈合起作，它还能不断

产生新的骨细胞使骨不断长粗，故D不符合题意。

故选A。

3．答案：D

解析：骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动

着它所附着的骨，绕着关节转动，于是躯体就产生了运动。但骨骼肌只能收缩牵拉骨

而不能推开骨，因此与骨相连的肌肉总是由两组肌肉相互配合活动的。例如，屈肘动

作和伸肘动作的产生。屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌收

缩，肱二头肌舒张。在我们举起重物，上臂完成如图所示的屈肘动作过程中，起支点

和杠杆作用的结构分别是③关节和④骨，D正确，ABC错误。

故选D。

4．答案：C

解析：骨的位置的变化产生运动，但是骨本身是不能运动的。骨骼肌有受刺激而收缩

的特性，就会牵动着它所附着的骨，于是躯体就产生了运动，因此一个动作的完成总

是由两组肌肉相互配合活动。伸肘时，肱二头肌舒张

5．答案：C
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